

只要娘还在,日子就有奔头

为照顾好母亲,70岁还要种庄稼、当清洁工



常说“人生七十古来稀”,70岁,应是颐养天年,饱享清福,安享天伦之乐的时候,可归德镇永平村70岁的张延荣却仍下地种庄稼,在村里当清洁工。他如此“拼命”,就是为了多挣些钱,用来照顾好家里95岁的老母亲和身患残疾的老伴,他用孝心和日趋年迈的身体独自撑起一个家。张延荣的孝顺故事让街坊四邻深受感动,乡亲们称他是“古稀孝子”。



张延荣喂母亲喝蜜水。

文/片 本报记者 张帅 通讯员 马光仁

母亲便秘,儿用手指帮她往外抠

张延荣是个憨厚朴实的农民,平时不善言谈。他的母亲李玉英老人今年已95岁高龄,患有直肠癌和类风湿关节炎,腰、腿都已变形,卧床有一年时间长了,但老人耳不聋、眼不花,红光满面,丝毫看不出卧床已久。老人头脑清醒,对几十年前的事还都记忆犹新。她告诉记者,自己婚后生育了5个孩子,张延荣是唯一的孩子,虽然一生坎坷,历经战乱,饱受天灾人祸,家里有时连饭都吃不饱,但她和老伴缩衣节食,还是将5个孩子拉扯成人。1969年,张延荣的父亲去世后,李玉英老人一直和儿子生活在一起。

2004年有段时间,李玉英老人经常便血,张延荣带她到市区医院检查,被

确诊为直肠癌。由于年龄偏大,老人动手术有风险,医生特意为她开了中药,当时为了给母亲拿药,张延荣还向亲戚朋友借了几千块钱外债。在随后的半年时间里,张延荣一天两次给母亲熬药,他经常熬到夜里12点,第二天一早不到5点就得起床。长期服药致使老人经常便秘、脱肛,甚至有时大小便失禁,拉屎在床上。作为儿子,张延荣不嫌脏、不怕累,母亲便秘,他拿手指给母亲往外抠;母亲脱肛,他用手为母亲托回去;母亲大小便失禁,他就替母亲擦洗身体,清洗被褥、床单、衣服……在儿子的精心照料下,母亲的病情渐渐有了好转。

赡养伺候老人,全在于细心,在细

节处体现晚辈的孝心。去年11月,李玉英老人的类风湿关节炎复发,无法站立行走,至今卧床不起,更离不开儿子的照顾。虽然老人对饮食没有特别要求,但为了让她吃好,张延荣按照母亲的生活习惯,特意为她制订了专属菜谱。每天早上,老人固定吃两个鸡蛋,张延荣将煮熟的鸡蛋扒好,和稀饭一起放在母亲床边,等凉后再喂给她吃;老人的牙齿已经全部掉光,为让她吃午饭,张延荣先把肉食煮好剁碎,加上蔬菜后回锅炖烂,尽量做到饭熟、菜烂、汤香;老人的晚饭很简单,张延荣给她买些平常爱吃的蛋糕,再冲一碗加香油的蜂蜜水,就着喝下,既舒服又可口。

种地打工,一个人养活三口人

在伺候95岁老母亲的同时,张延荣还要独自照顾自己的结发妻子。妻子李元花比张延荣年长一岁,今年71岁,患有严重的心脏病,耳朵失聪,腿部肌肉萎缩,现在只有借助拐杖才能行走。妻子丧失了劳动能力,平时连饭都做不了,全家的担子都落在了张延荣一人身上。除了一个人打理家里的8亩土地外,农闲时,他还要在村里当环卫工,每月有240块钱的工资,再加上355块钱的低保金,全家3口人的月收入只有1000多块钱。母亲和妻子常年有病,既要花大量精力照顾,也要花钱治疗、买药,同时维持家里其他开销,对于日子本就拮据的张家来

说,能够坚持下来确实不容易。

张延荣有4个妹妹,按理说可以帮着哥哥轮流照顾母亲,但这些年来,一直由张延荣独自承担着赡养老母亲的义务。“4个妹妹的经济条件一般,身体也不好,作为老大哥,不想给她们添负担,虽说我家条件也不好,但我身子骨还硬朗,照顾俺娘和老伴,一点问题都没有。”张延荣说,妹妹们经常拿着东西来看望母亲,给她按按摩,陪她聊聊天,这让母亲感到很知足。“孩子们都挺不容易,特别是延荣,都70岁的人了,还家里家外忙活着,村里像他这岁数的,早就不干活了,可他还伺候着两个病号,真够累的。”

说起儿子这些年的付出,李玉英老人感到很愧疚。

张延荣说,自己是个普通农民,没有耀眼光环,没有丰厚家产,伺候老母亲也不觉得有啥惊天动地,这是做人的本分。“俺们村地处山区,可以说是个穷山村,家家户户经济条件普遍不好,俺娘这辈子省吃俭用,辛辛苦苦把5个孩子拉扯成人,可以说是饱尝艰辛,吃了不少苦,遭了不少罪。”张延荣告诉记者,母亲一直是全家的主心骨,现在她老了,不能动了,当儿子的照顾她是理所应当的。“现在生活是苦了点,累了点,但只要有了娘在,我就感觉自己年轻着呢,日子还有奔头。”

孝子故里孝道人请推荐“身边孝子”

人杰地灵的长清是孝子故里,郭巨埋儿的故事就起源于这里。这个二十四孝故事之一虽然孝得有违人伦,但中华民族崇尚孝道、尊老敬老的优秀传统,是凝结成儒家文化和中华文明的主体,从来没有被抛弃过。孝与忠一起构成中国千百年来齐家治国平天下的两大精神根基。今天的社会主义和谐社会建设,更离不开忠孝两字。孝

是对老人和长者的尊敬,忠是对事业和信仰的坚守,离开忠孝,我们的文明便堕入虚无,一切皆无从谈起。

弘扬孝道是传承中华文明的重要渠道,是媒体的责任担当。孝子故里不乏孝亲人物,在采访中,许多长清孝子给了我们难得的感动。这些草根人物生活得平凡普通,却演绎出了人性的光辉和人格的伟

大。在长清区自来水服务中心和长清饮用水有限公司的大力支持下,我们推出一系列报道,向这些孝亲人物致敬,为他们喝彩,同时希望读者关注身边的平凡,挖掘和发现更多的孝亲人物。

如果您身边也有令人感动的孝亲人物,请告诉我们。我们栏目记者的电话是18354167086,办公电话是15706411177。

长清政务服务中心推出便民服务

本报12月10日讯(记者 张帅 通讯员 李娜 李焱) 近日,长清区政务服务中心房屋管理窗口的工作人员接到一个电话,一位老人要将自己名下的房产过户给子女,但因为身患疾病不能走动,无法到窗口亲自办理业务,老人非常着急。了解情况后,该窗口工作人员刘明、程飞顶着寒风步行来到老人家中,给老人详细讲解过户政策,并现场办公,为老人办理完相关手续。

按照有关规定,办理房屋过户手续时,过户双方必须亲自到场签字、按手印,并采集原房主头像信息,这无疑给老人、残疾人等行动不便的办事者带去困难。为方便办事市民,长清区政务服务中心房屋管理窗口推出上门服务,为老、弱、病、残者上门服务。

巾帼精英来“充电”

本报12月10日讯(通讯员 刘学谦 闵婷婷) “如果把学习比作旅行,学习新媒体思维就要提前携带好四件‘行李’……”近日,在长清区人大会议厅内,来自山东大学文学与传播学院的刘悦坦教授,正在用诙谐幽默的话语,丰富生动的事例,讲授如何运用新媒体思维做好农村妇女工作。

据悉,这是长清区“新农村、新女性、新生活”2015年冬季培训班开班后的第一堂课,来自全区各街镇、单位的120名农村妇女参加了此次培训。作为全市目前唯一一个将妇女技能培训纳入科学发展综合考核内容的区县,自2014年启动至今,长清区“新农村 新生活 新女性”培训班已成功举办了50多期,培训妇女已超过5000人次。

长清133所中小学今冬改为电取暖

本报12月10日讯(通讯员 赵正林) 为治理大气污染,改善空气质量,在今冬采暖季,长清区133所中小学进行了煤改电,统一采用空调、炭薪(电热)板等电供暖方式采暖。近日,国网长清区供电公司、长清教体局联合开展了学校冬季用电安全专项检查,进一步强化校园用电安全管理,消除安全隐患。

据悉,在此次专项检查中,长清区供电公司专门抽调100多名“彩虹共产党员服务队”队员组成10支助学队伍,活跃在城区、乡镇各中小学校,为在校师生办实事、解难事。同时,该供电公司还建立起党员负责制,全力以赴为师生取暖用电安全保驾护航。

声明

济南富群电器有限公司以下发票丢失:

370013362001307390
370013362001307391
370013362001307403
370013362001307554
370013362001307151
370013362001307179
370013362001307300
370013362001307326
370013362001307054
370013362001307057
370013362001307091
370013362001307107
370013362001307145
370011462006240720
370011462006240728
370011462006240755
370011462006240756
370011462006240789
370011462006251171
370011462006251946
370011462006258576
370011462006258577
370011462006291721
370011462006302376
13701132004300178154
特此声明。